

# 首现中度污染 海口紧急应对

本报记者 何伟

良好的生态环境一直是海南海口市的优势。然而自12月6日始,海口却连续出现空气污染,10日上升为中度污染,11日出现雾霾天气,绕城高速能见度不足50米,不少市民购买了空气净化器。“我选择海口定居,就是因为这里空气好,没想到也出现雾霾。”退休工人秦启民显得很无奈。

海南省监测站数据显示,本月海南空气质量明显下降,海口12月10日AQI(空气质量指数)为174,PM<sub>2.5</sub>最高小时浓度为165微克/立方米,日均浓度为133微克/立方米。

这是海口按新空气标准监测以来首次出现中度污染。

海南省环境科学研究院副院长韩保光认为,海南空气质量下降主要源于大陆大气污染物远距离输入,也与本地地理气象条件和局地污染排放有关。大气污染输送后向轨迹分析显示,12月4日至10日,除6日的气团来自华中,其余6天均来自华南。12月上旬,广东广州和佛山、广西北海、湖南长沙和株洲等重点城市AQI为120至250之间,集中出现轻度至重度污染天气。含有大量污染物的气团随冷空气南下,越过琼州海峡抵达海口,导致空气质量下降。

造成海口空气污染的另一原因是逆温天气。逆温出现时,大气稳定,不利于污染物扩散,而海南冬季易发逆温天气,导致大陆性气团远距离迁移带来的污染物累积。

此外,海口空气污染物也有一部分来自本地,汽车尾气、施工粉尘污染日益加重。“以前阳台的栏杆不用擦,现在用手一抹一层灰。”家住海口市实验中学附近的王民主感慨地说。

此次海口空气污染,还显现出另一威胁,即二次污染物臭氧。监测显示,海口12月4日、6日、9日AQI首要污染物为臭氧。

臭氧是地球大气中一种微量气体,吸入过量对健康有一定危害。韩保光说,远距离输入的污染物叠加本地氮氧化物和碳氢化合物等二次污染物,在海南强紫外线照射下,经光化学反应,容易生成较高浓度的臭氧。12月15日,一股强冷空气进入,海南大部分地区开始降雨、降温,空气质量随之得到明显改善。然而,PM<sub>2.5</sub>“破百”已拉响了海口环境污染警报。海口市紧急应对,已制定了控制城市承载力、构建生态绿地系统、设定产业进入门槛等方案。

经过对可建设和不可建设资源总量分析及区域生态资源可持续发展分析,海口规划了城市规模:主城区规划用地面积限定为563平方公里,城市总建设用地最佳规模限定为300平方公里,总人口控制在250万左右。同时,海口选择了“带状组团+中心放射”的市域空间结构,即主城区通过隔离带分隔为中心组团、长流组团和江东组团等3个组团,形成城市组团和卫星城镇集合体,使城市的发展和人们的生活方式更加低碳化和生态化。

海口正着手构建“一网、两带、两廊”的生态绿地系统。在主城区规划用地内,全市规划控制了近200平方公里生态用地;紧邻主城区,设立了78平方公里的海南东寨港国家级自然保护区和118平方公里的雷琼世界地质公园等重点生态资源保护区。这些生态景观,构成海口城区周边的生态屏障,以实现“北有蓝色海洋,南有绿色森林,组团间有绿带”。

与此同时,海口将选择低碳的产业结构、增长方式和消费模式,并把高新技术产业、滨海旅游业、现代服务业、现代都市服务型农业作为主导产业。

## 新闻追踪

12月海口空气质量明显下降,并首次出现大气中度污染。主要原因是包括大气污染物远距离输入,逆温天气,汽车尾气、施工粉尘污染加重,二次污染物臭氧生成等。针对PM<sub>2.5</sub>“破百”,海口市已制定了控制城市承载力、构建生态绿地系统、设定产业进入门槛等应急方案。

## 全国地方戏创作演出重点院团名单公布

39家院团入选

本报北京12月21日讯 记者金晶报道:文化部20日公布全国地方戏创作演出重点院团名单,中国评剧院、浙江小百花越剧团、西藏自治区藏剧团等39家院团入选。河南小皇后豫剧团作为惟一民营院团名列其中。

据悉,根据地方戏曲剧种保护与扶持计划实施方案,经各省区市文化厅(局)申报推荐,文化部组织专家严格按照全国地方戏创作演出重点院团评估指标体系,最终确定这39家重点院团。本次入选的全国地方戏创作演出重点院团将获得100万元资助资金。

## 第二届吴玉章人文社科终身成就奖揭晓

本报讯 记者韩秉志报道:第二届吴玉章人文社会科学终身成就奖颁奖典礼近日在京举行。本届终身成就奖授予历史学家、中国人民大学教授戴逸,经济学家、中国社会科学院研究员张卓元。

据悉,吴玉章基金委员会在2012年首度设立人文社会科学终身成就奖,每年表彰两位在人文社会科学领域做出卓越贡献的中国学者,人文学科及社会科学学科各一人。

本版编辑 张虎 管培利



## 海门至营口集装箱航线开通

12月21日,从辽宁营口驶抵江苏海门的货轮在海门港卸载集装箱。当日,辽宁营口港至江苏南通海门港的集装箱航线正式开通。

许丛军摄  
(新华社发)

## 涉医违法犯罪专项行动展开

力争明年底实现医疗纠纷人民调解组织网络覆盖75%县级行政区域

本报北京12月21日讯 记者吴佳佳报道:国家卫生计生委、中央综治办、公安部、司法部等11个部门日前联合印发《关于维护医疗秩序打击涉医违法犯罪专项行动方案》,自2013年12月起开展为期1年的专项行动。

方案明确,要依法严惩侵害医患人身安全、扰乱正常医疗秩序违法犯罪活动。公安机关要对实施伤害医务人员和患者人身安全的违法犯罪分子采取一切有效措施

果断制伏,依法严惩。

方案要求提高医疗机构安全防范能力。要强化医疗机构安全防范系统建设,确保重点区域、重点部门视频监控覆盖率达到100%。具备条件的二级以上医院安全监控中心应当建设应急报警装置并与当地公安机关联网。各级卫生计生(卫生)行政部门要会同公安机关督促医疗机构加强内部巡查守护。可根据实际需要在二级以上医院设立警务室。要健全警医联动、联防联控机

制,提高应急突发事件的现场处置能力。

《方案》指出,要做好医疗纠纷化解工作。各地要加强医疗纠纷人民调解体系建设,完善人民调解组织网络,力争2014年底覆盖75%的县级行政区域。建立健全医疗纠纷人民调解与医疗机构投诉管理衔接机制,及时引导医疗纠纷通过人民调解化解,有效防止矛盾纠纷扩大升级。大力推进医疗责任保险,力争覆盖二级以上医疗机构。

## 铸就钢铁哨卡

——新疆军区某团天文点边防连弘扬官兵一致优良传统

本报记者 李争平

士过河,我只想给他泡泡脚,咋就不行?”

一张老照片记录的瞬间,令记者感动不已:冰天雪地里,一名干部把一名战士的脚紧紧抱在怀里,脸上挂满冰霜;另一名干部在一旁帮战士吸氧,帽子和肩头覆盖着积雪。照片中的战士叫吴昌斌,现任团政治处副主任。“17年前,我当兵来到天文点,第一次参加冬季巡逻,在翻越海拔5452米的一个高地时晕倒了,口吐白沫,双脚没了知觉。老连长曹国胜立即解开大衣,撩起内衣,将我的双脚紧紧缠在他的胸脯上。”

3月的喀喇昆仑冰封千里,下山比登天还难。时任指导员许国雷的哨音响了,几十名官兵紧急集合,操起铁锹镐头,护送刘兆杞下山。兵车行至81公里处天神达坂时,1米多厚的积雪挡住了去路。达坂上,积雪绵延10余公里,只凭几十把铁锹镐头,能打开生命通道吗?“兄弟们,为了战友的生命,我们舍命也要挖出一条路来!”

许国雷大吼一声,几十双手不停地挥动起来。累了,吸两口氧接着刨;饿了,啃两口馕继续挖。

在被阻道路的另一端,闻讯赶来的神仙湾边防连官兵也在争分夺秒挖雪开路。两个连队,一个目标,不惜一切抢救战友生命。第三天中午,两路官兵会师了,生命通道伸向远方。继续登车前行,护送的官兵发现,10余公里路两边的雪墙堆得比车还高。至今很多人仍觉得不可思议,在坐着喘气都很困难的雪山之巅,就靠百十双手,何以能完成如此巨大的工作量?

“危难关头官兵生死相依、不离不弃,在生命禁区就是生命的保障。”一个经典故

事,在喀喇昆仑千里边防线上流传至今。2008年3月初的一天,二班“大力士”刘兆杞病了,先是头痛发烧,几个小时后就神志不清了。军医诊断,小刘可能患了脑水肿,必须送去治疗。海拔5000多米的高原,人的生命十分脆弱,别说脑水肿,就是感冒都可能夺去生命。

3月的喀喇昆仑冰封千里,下山比登天还难。时任指导员许国雷的哨音响了,几十名官兵紧急集合,操起铁锹镐头,护送刘兆杞下山。兵车行至81公里处天神达坂时,1米多厚的积雪挡住了去路。达坂上,积雪绵延10余公里,只凭几十把铁锹镐头,能打开生命通道吗?“兄弟们,为了战友的生命,我们舍命也要挖出一条路来!”

许国雷大吼一声,几十双手不停地挥动起来。累了,吸两口氧接着刨;饿了,啃两口馕继续挖。

在被阻道路的另一端,闻讯赶来的神仙湾边防连官兵也在争分夺秒挖雪开路。

官兵一致、甘苦与共、生死相依,就没有战胜不了的困难,就没有完成不了的任务,这是天文点边防连官兵从无数次艰苦卓绝的边防执勤中凝聚成的信念。今年4月,连队奉命赴高原某地执行驻勤。零下30多摄氏度的夜晚,穿得再厚,几分钟也会被冻透。“开始几天,野外露营,连队干部党员总是把唯一的运兵车让给下哨的战士取暖,自己钻进睡袋,躺在雪窝里。凌晨两三点,天气最冷,营长刘新军就悄悄从睡袋里钻出来,用汽油炉子煮一锅热面条,让每个战士吃一碗暖身子。野营帐篷架起来后,门口睡的都是干部,他们用身体为战士挡风。”说着那些天的经历,战士刘新疆又激动了。

官兵一致是毛泽东等老一辈无产阶级革命家为我军确立的政治工作三大原则之一,是党的群众路线在我军建军治军实践中的生动体现,也是我军始终保持强大凝聚力战斗力的力量源泉。”和田军分区政委杨小康告诉记者,今年,天文点边防连已完成徒步巡逻2200余公里、处置突发边情80余次,排除各类险情60余次。

喀喇昆仑的夜晚宁静清澈,满天繁星恍如童话世界。排长马小军对记者说,当太阳升起的时候,执勤官兵们又将徒步向海拔5492米的巡逻点位进发。

## 践行群众路线

### 整改进行时

“从网上申办到领取营业执照只用了10天时间!”回忆起8月份申报营业执照的情景,重庆北碚区一农家乐老板曾吉军又惊又喜。他告诉记者,自己享受到的是重庆市工商局实施的小微企业登记制度改革“先照后证”优惠政策——允许企业先办理营业执照,后申办相关行政许可。企业可以提前半个月拿照,开展招聘、市场推广等筹备活动。小微企业登记制度改革是重庆工商部门开门整改的成果之一。

自开展党的群众路线教育实践活动以来,重庆市实施了正风肃纪、提升效能、优化考核、干部下访、固本强基5个专项行动,每个行动由一名市委常委负责,扎实推进整改工作不断深入。针对部分党员干部大操大办、公款送礼吃请,教育医疗部门乱收费等群众反映强烈的突出问题,重庆市进行了集中整治。几个月来,重庆各地制止涉嫌违规大操大办行为164起,责令清退或上缴收受礼金上百万元;开展明察暗访2613次,直击“门难进、脸难看、事难办”,查处“吃拿卡要”、不作为人员801人;各区县各部门领导下访接收矛盾纠纷和信访事项4752件次,化解4225件次,化解率达89.5%。

针对群众反映强烈的节庆论坛展会铺张浪费现象以及公务支出不透明问题,重庆市财政局专门出台办法规范活动经费管理,从预算审批、绩效评价等方面监督问责,综合根治。据统计,重庆市今年仅展会活动就减少189项,节约的7000多万元财政资金将全部用于解决民生问题。同时,明确规定市级预算单位年内必须实现办卡及使用全覆盖,并将此前的7项强制结算目录扩大到20项。截至目前,重庆市公务卡报销金额占结算目录金额的比重在80%以上,所辖区县将在2014年实现公务卡改革全覆盖。

针对区县群众反映的撤并村不通公路问题,重庆市交通委员会制定了全市撤并村公路建设规划,计划到2017年建设10000公里,解决2606个撤并村近153万人的出行难问题,目前已落实市级补助资金2.75亿元,全面启动了年内建设任务。

## 大丰收后农民在忙啥

(上接第一版)

为解决农民储粮、卖粮难中遇到的实际问题,促进农民增收,黑龙江省各级政府积极组织粮食购销会,拓宽农民售粮渠道,协调银行及时发放贷款。中储粮也敞开收购农民手中余粮。粮食银行为农民免费保管粮食,协助办理粮食质押贷款,实现粮食深加工或规模化销售。国家对采购黑龙江2013年产的粳稻和玉米每斤补贴7分钱,促进农民增收,大丰收后政策“托底”农民格外欢迎。

以往整地一直是困扰农民的大难题。但近年来随着大农机的普及以及土地集约化经营,整地不再拖到来年。

在青冈县,记者走在浅松深翻后的地里,感觉到半只脚都能陷入土里,手中的深松尺插进地里显示可以达到35厘米。青冈县芦河农机合作社农民赵国学告诉记者,他家的80亩地连深松带旋耕大半天时间就能完成。

青冈县农机总站站长高纯玺说,今年青冈县雨水多,给深松整地带来困难,但是靠着全县20多个合作社近百台大农机设备抢早,在初冬前就完成了全县160.5万亩的秋整地工作。经过深松后的土壤板结率低,通透性得到加强,为明年春耕打下良好的基础。目前黑龙江省耕地已经全面实现“黑色越冬”。

(三)

明水县食用菌合作社负责人杜亚军从秋收到现在一天都没得闲,天天忙活着教刚入社的农民如何种植食用菌,而明水县的几个“农家书屋”也格外热闹,不少农民聚在一起阅读农业科技书刊,寻找致富信息。

走在明水县城,以往这个时候生意红火的农贸市场显得冷清许多,很多商家都表示前来置办年货的人少了不少。而相比之下化肥销售公司和新华书店却门庭若市。记者了解到,明水县有关部门组织小分队走乡串村开展科技讲座,将种田新技术、养殖技术等“科技年货”送到农民手中。以往晒太阳、打麻将、喝大酒、唠家常的“老四样”不见了,取而代之的是听讲座、学技术、搞副业、跑市场的“新四样”。

在明水县种粮大户庞志军正在家里联系明年化肥货源,丝毫感受不到冬闲的气氛。今年,庞志军的合作社种植了2万亩玉米,如今卖粮进展很顺利。但庞志军也有难事:今年合作社800万元的投入几乎全部来自银行贷款,为了贷款,庞志军和农民们几乎把各个银行的门槛踏烂了。为什么不利用国家对种粮大户的贴息贷款?庞志军告诉记者,合作社也获得50万元贴息贷款,但办理贷款的过程让庞志军一度打算放弃。“太麻烦了,我跑了一个多月才办完,还不如正常贷款利息合适。”

庞志军对记者说,听说两江平原农业改革试点放在黑龙江,真希望能帮合作社解决贷款难、贷款少的问题。“现在我们农业技术没问题,就差钱了!如果能以合作社的名义贷款,并且增加贷款额度,简化贷款手续,再种2万亩我都没问题!”庞志军充满了期望。

庞志军可能都不知道,随着两江平原农业综合配套改革的不断推进,将来农民手里的土地经过评估就可以去贷款。银行也不必再为还不上贷款而担心,如果到期还不上,土地仲裁委员会将收回土地并用再次流转后的钱偿还贷款。而那些规模大、效益好、信誉高的经营主体不但能多贷款还可以发放债券,资金将不再困扰农民。

黑龙江省农委巡视员李世润表示,随着改革的推进,黑龙江将破除体制机制障碍,培育新型经济主体,完善农业产业体系,引领和推动农村改革实现第二次飞跃,这也将为全国农业现代化积累经验探索出一条新路。